CERTIFICAZIONE  ENERGETICA  SUGLI EDIFICI
(prime interpretazioni  su “Disposizioni  in materia  di rendimento energetico nell’edilizia)
Come tutti gli iscritti sapranno la certificazione degli edifici è obbligatoria dal 1 luglio 2009. 
La certificazione redatta secondo le procedure regionali si applica dal 1 ottobre 2009. 

La predetta normativa  deriva:

· Decreto Legislativo  n.° 192 del  19/08/’05 

· Decreto Legislativo  n.° 311 del  29/12/’06.
· Decreto Legislativo  n.° 115 del 30/05/’08.

· Legge Regionale  n.° 13  del 28/05/’07 (BUR n.° 22/’07)

· Delibera della Giunta Regionale n.° 43-11965  del 4/08/’09

La Legge Regionale 13/’07  all’art. 5 comma 2° stabilisce che: “nel caso  di compravendita  di un intero immobile  o di singole unità immobiliari, l’attestato di certificazione energetica  è allegato  al contratto, in originale o in copia  autenticata, a cura  del venditore”.
Il successivo  comma 3°  dispone  che “in caso di  locazione  di un intero immobile  o di singole unità immobiliari , l’attestato  di certificazione energetica  è messo a disposizione  del locatario o ad esse  consegnato  in copia dichiarata dal proprietario  conforme all’originale in suo possesso”.

La Delibera  della G.R.  n.° 43-11965 (pubblicata  sul sito  del Collegio)  norma:

· L’elenco regionale  dei professionisti  e dei soggetti  abilitati  al rilascio  dell’attestato di certificazione energetica;

· I corsi  di formazione e la verifica finale;

· Gli aspetti generali dell’ACE;

· La metodologia  di calcolo  della prestazione energetica  degli edifici;

· Sistema informatico per la certificazione  energetica  degli edifici;

· La targa  di efficienza energetica;

· I controlli.

ISCRIZIONE ALL’ELENCO  REGIONALE

Sono ammessi  all’iscrizione (punto 3.2 della Deliberazione regionale):

1. ingegneri  ed architetti  iscritti al proprio ordine professionale ecc. …;

2. geometri e periti iscritti ai relativi collegi professionali ed abilitati  all’esercizio  della professione relativa alla progettazione di edifici ed impianti asserviti  agli edifici stessi, nell’ambito delle competenze ad essi attribuite dalla legislazione vigente, che, per il rilascio dell’attestato di certificazione energetica, operano  all’interno delle proprie competenze  in collaborazione  con altri soggetti abilitati  ed inserito nell’elenco regionale in modo da coprire tutti gli ambiti professionali  rispetto  ai quali  è richiesta  la competenza;
3. Sono ammessi anche all’iscrizione i geometri, periti, ecc. che  abbiano frequentato  con esito positivo il corso di formazione  normato dalla predetta Deliberazione della Giunta Regionale.  

Modalità per l’iscrizione:

L’iscrizione avviene tramite procedura informatica  reperibile  sul sito www.regione.piemonte.ir/ambiente/energia/certificazione.htm
Nella quale consiste:

· Compilazione dell’apposita modulistica;

· Pagare  la somma  di € 100,00;

· Depositare la propria firma digitale (v. vademecum sul funzionamento del Sistema informatica per la certificazione energetica degli Edifici – SICEE inserita sul sito del Collegio).

Al termine della procedura viene rilasciato all’iscritto un codice di riconoscimento (matricola)  - (V. pagina 6°  del  predetto vademecum)

Per i  tecnici  in possesso  del titolo di studio  di cui al precedente  punto 2 (ovvero  sub b del punto 3.2 della Delibera suddetta) devono allegare una autocertificazione nella quale si certifica  di possedere  i requisiti  richiesti  dalla norma (vale a dire di essere abilitati ovvero  competenti sia per la progettazione di edifici che degli impianti ad essi asserviti). In base alla predetta autocertificazione la Regione Piemonte- Direzione ambiente- Settore Politiche energetiche- nell’ambito della gestione dell’elenco, provvederà a verificare la veridicità dell’autocertificazione “avvalendosi a tal fine della collaborazione degli enti ed organismi preposti dalla legislazione vigente“ (Collegi  provinciali e  circondariali) 
Per quanto riguarda  la firma digitale, a chi non ancora in possesso, si comunica  che i Collegi  del Piemonte tramite la Cassa  Nazionale Geometri  stanno  trattando per sottoscrivere una convenzione  con un organismo accreditato presente nell’Elenco certificatori di firma digitale (CNIPA) per dare   agli iscritti la possibilità di dotarsi della firma digitale.  
ATTESTATO  CERTIFICAZIONE  ENERGETICA (ACE)
· Per redigere  e inviare alla Regione Piemonte   l’attestato  certificazione energetica  si deve:

· Prenotare (in forma telematica) presso il SICEE i numeri degli attestati che s’intende  inviare  previo il pagamento  di € 10,00 per ogni attestato;
· Redigere il certificato secondo la normativa nazionale e regionale ed in base alla  determina  emessa  dal responsabile della struttura regionale  ed inserita sul predetto sito della Regione Piemonte (nonché pubblicata  sul sito del Collegio) ed – infine – trasmetterlo in via telematica  al SICEE.
· Eventuale necessità della firma congiunta (nell’ipotesi che i tecnici preposti non siano competenti alla progettazione degli edifici e/o degli impianti asserviti) si deve procedere  secondo il punto 5° del più volte citato vademecum.

· In seguito alla trasmissione dell’ACE, il servizio regionale (SICEE) tratterà il documento tramite l’inserimento nella loro banca dati e rilascerà la “validazione” (punto 7.4 della Deliberazione della G.R.). Tale documentazione è allegabile all’atto di compravendita o consegnato in copia all’inquilino per i contratti d’affitto. 

· Sono ancora “spendibili” fino alla loro scadenza gli ACE redatti in precedenza e/o le Attestazione  di Qualificazione  Energetica (AQE) redatte  prima  dell’01/07/’09.       

CORSI  DI FORMAZIONE
I corsi di formazione possono essere organizzati anche dal singolo Collegio Professionale i quali dovranno:

· Redigere un  programma  nel quale tenga conto degli argomenti da trattare e normati al punto 4.2  della Delibera  della G.R. del 4/8 c.a.;

· Affidare la tenuta dei corsi a docenti preparati e con i requisiti richiesti dal punto 4.4 della deliberazione;

· Far validare preventivamente il corso dalla Regione Piemonte -Direzione ambiente- Settore Politiche  energetiche-  previa la trasmissione  del programma ed il curriculum  dei docenti. 
· Non è ancora chiaro di quante ore dovrà essere composto il corso, comunque dovrebbe variare  dalle 80/100 ore per poter trattare in modo esaustivo  tutte  le materie.

Verifica  Finale 
La verifica finale avverrà presso la Regione Piemonte avanti alla Commissione che sarà nominata  a suo tempo dall’Ente regionale. Saranno tenute due sessione nell’anno. La prima si svolgerà  probabilmente  nei mesi di maggio/giugno 2010 e la seconda  in dicembre 2010.

Il n/ Collegio ha in corso avanzati contatti con docenti del Politecnico di Torino per  la programmazione  dei corsi da tenere all’inizio del 2010. Quanto prima farà oggetto di apposita circolare.  

Redazione  dell’ACE  per le  nuove costruzioni  o ristrutturazioni.
Il Direttore dei lavori  a fine costruzione  deve redigere  l’Attestato di Qualificazione  energetica da consegnare al certificatore e ad  Comune  con la  perizia asseverata all’atto della dichiarazione di fine  lavori (art. 7 comma 2° L.R. 13/’07).

L’Attestato di Certificazione energetica (ACE) deve redigerla una figura estranea alla progettazione e presentato al Comune ai fini dell’ottenimento dell’agibilità del fabbricato (art 7 comma 3°  L.R.13/’07)
Il certificatore dovrà essere nominato prima dell’inizio dei lavori  in modo da poter svolgere i dovuti sopralluoghi in cantiere nelle fasi del processo esecutivo. Nel caso che i lavori  siano stati iniziati in data anteriore all’1/10/’09 (in corso d’opera) il certificatore dovrà nominato tempestivamente (punto 4° della Determina n.° 446  del 1/10/’09 pubblicata  sul sito del Collegio).

Per maggiori informazioni:
www.regione.piemonte.it/ambiente/energia/certificazione.htm
Numero verde della Regione Piemonte: 800-333-444 
REGIONE PIEMONTE – Direzione Ambiente – Settore Politiche Energetiche 
Via Pomba 29, 10123 TORINO

Il Presidente
 Geom. P.G. Rinaudo
