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Allegati  

	Oggetto:  
	D.L. n. 207 del 30 dicembre 2008 – Proroga di termini (“milleproroghe”).
	Ai Signori Presidenti dei Consigli dei Collegi Geometri e Geometri Laureati

Ai Signori Presidenti dei Comitati Regionali Geometri e Geometri Laureati

Ai Signori Consiglieri Nazionali

Alla Cassa Italiana di Previdenza

e Assistenza Geometri Liberi Professionisti

Ai Dirigenti di Categoria

LORO SEDI



Sulla Gazzetta Ufficiale n. 304 del 31 dicembre 2008 (www.gazzettaufficiale.it – serie generale – dicembre), è stato pubblicato il Decreto-Legge n. 207 del 30 dicembre 2008 (“milleproroghe”), avente per oggetto “Proroga di termini previsti da disposizioni legislative e disposizioni finanziarie urgenti”. Si segnalano, in particolare, gli articoli di seguito indicati.
L’art. 32, “Modifiche al decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81” (Testo Unico Sicurezza):

1. Le disposizioni di cui agli articoli 18, comma 1, lettera r)
, e 41, comma 3, lettera a)
, del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81, e successive modificazioni, si applicano a decorrere dal 16 maggio 2009.
2. Il termine di cui all'articolo 306, comma 2, del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81, e successive modificazioni, con riferimento alle disposizioni di cui all'articolo 28, commi 1 e 2, del medesimo decreto legislativo, concernenti la valutazione dello stress lavoro-correlato e la data certa, è prorogato al 16 maggio 2009”;

si precisa che tale proroga riguarda solamente le disposizioni succitate mentre è entrato regolarmente in vigore, il 1° gennaio 2009, l’obbligo di predisposizione del “documento di valutazione dei rischi aziendali”;

L’art.37, “Proroga di termini in materia di istruzione”: slitta all’anno scolastico e formativo 2010-2011, il riordino degli istituti tecnici e istituti professionali appartenenti al sistema dell’istruzione secondaria superiore.

L’art. 38,”Autorizzazione paesaggistica”: viene prorogata al 30 giugno 2009, l’entrata in vigore del nuovo regime dell’autorizzazione paesaggistica di cui all’art. 146 del decreto legislativo 22 gennaio 2004 n. 42, recante codice dei beni culturali e del paesaggio, come modificato dal decreto legislativo 26 marzo 2008, n. 63 e dal decreto-legge 3 giugno 2008, n. 9, convertito, con modificazioni, dalla legge 2 agosto 2008, n. 129 (art. 4-quinquies). La proroga consentirà agli uffici periferici del Ministero per i beni e le attività culturali, nonché alle Regioni e agli Enti Locali, di riorganizzare le proprie strutture in modo da assicurare l’efficace attuazione del nuovo regime procedimentale.


Il presente decreto, entrato in vigore il giorno stesso della sua pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana, è alle Camere per la conversione in legge.

Cordiali saluti.
	
	f.to IL PRESIDENTE

(Geom. Fausto Savoldi)


/MB/AC/TI
� r) comunicare all'INAIL, o all'IPSEMA, in relazione alle rispettive competenze, a fini statistici e informativi, i dati relativi agli infortuni sul lavoro che comportino un'assenza dal lavoro di almeno un giorno, escluso quello dell'evento e, a fini assicurativi, le informazioni relative agli infortuni sul lavoro che comportino un'assenza dal lavoro superiore a tre giorni;





� 3. le visite mediche di cui al comma 2 non possono essere effettuate:


        a) in fase preassuntiva;
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