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COLLEGIO dei GEOMETRI della Provincia di Cuneo - Via L.Einaudi 20 - Cuneo


Cuneo,       12.01.2010
Prot.           12
Circolare n. 547
Inviata a mezzo posta elettronica a tutti gli iscritti all’Albo Professionale.
Oggetto: Firma Digitale.
Con la presente si comunica agli iscritti che il Consiglio Nazionale Geometri e Geometri Laureati ha sottoscritto con la Soc. ARUBA PEC S.p.a. una convenzione per la fornitura della firma digitale agli iscritti dei Collegi Provinciali e Circondariali.

La firma digitale, attualmente solo necessaria per l’iscrizione all’Elenco Regionale dei Professionisti e dei soggetti abilitati al rilascio dell’attestato di certificazione energetica, in futuro sarà necessaria anche per la presentazione dei progetti, in via telematica, alle Pubbliche Amministrazioni.
Il prezzo del kit ammonta a €. 38,50 oltre IVA di legge ed € 3,00 di spedizione ed avrà validità 5 anni.
La convenzione con la Soc. ARUBA prevede che la firma digitale  per gli iscritti contenga anche i dati di iscrizione all’Albo: cosiddetto “certificato di ruolo” affinché costituisca un vero e proprio attestato di iscrizione all’Albo. Per il predetto motivo il Kit deve essere necessariamente consegnato tramite il Collegio. 

Il Collegio ha già eseguito tutte le pratiche abilitative per accreditarsi alla consegna dei Kit ai propri iscritti.

Sul sito del Collegio - www.collegio.geometri.cn.it - è pubblicata la circolare del C.N.G. e G.L. nella quale vengono spiegate le procedure per la registrazione, la richiesta ed il pagamento per poi in seguito ritirare il kit presso il Collegio.

Il Collegio è a disposizione per ulteriore informazioni.

Distinti saluti.
Il Presidente

     Geom. Pier Giuseppe  RINAUDO
Codice fiscale 80010290049
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