MEDIAZIONE

FINALIZZATA  ALLA CONCILIAZIONE  DELLE CONTROVERSIE  CIVILI E COMMERCIALI
In forza del D.Lgs  28 del 4 marzo 2010  (G.U. n.° 53 del 5-3-’10) , in attuazione  all’art. 60 della  legge  n.° 69 del 18/06/’09, al fine di deflazionare  il sistema giudiziario  italiano  rispetto il  carico  degli arretrati , è  stato costituito  l’istituto della mediazione  civile ed immobiliare .

Sono previste essenzialmente  tre tipi di  mediazione:

1. facoltativa  quando viene liberamente scelta dalle parti ;
2. obbligatoria ( entrerà in vigore  il 4/03/’11 – vale a dire  un anno dall’emanazione  del D.Lgs)  quando è imposta  dalla legge,  nei casi  di controversie  relative a:
· condominio;

· diritti reali

· divisione

· successioni ereditarie

· patti di  famiglia

· locazione

· comodato

· affitto di azienda

· risarcimento danni a autoveicoli

· risarcimento  danni  x attività medica

· risarcimento danni  per diffamazione  mezzo stampa

· contratti  assicurativi, bancari e finanziari.

3. giudiziale  quando è il Giudice ad invitare le parti a intraprendere il percorso della mediazione.

Il Capo III  tratta  gli organismi di mediazione e precisamente  l’art. 19  recita: “ i consigli  degli ordini  professionali possono  istituire, per le materie  riservate  alla loro  competenza , previa  autorizzazione  del Ministero della Giustizia, organismi  speciali, avvalendosi  di proprio  personale e utilizzando  locali  nella propria  disponibilità”.

Il Consiglio Nazionale Geometri e G.L.  con nota  del 11/6/’10 prot. 06796  ha richiesto  ai Collegi provinciali di esprimere la loro volontà di attivare presso la propria sede “organismi di mediazione”.

Con deliberazione del C.D. n.° 06  del 25/06/’10 il nostro Collegio ha  aderito alla  richiesta di cui sopra  e ha dato disponibilità  per attivare  i predetti  “organismi di mediazione”.

La formazione  di tale organismo comporterà  una preparazione particolare  per quegli iscritti  che vorranno   specializzarsi  e svolgere   in modo da dare “ garanzia di serietà ed efficienza” al ruolo assegnato.

Non appena  avremo notizie in merito  da parte del C.N. ,  daremo  opportuna  conoscenza  sia sul sito internet  che  tramite posta elettronica.

Nel frattempo buon lavoro a tutti.

Il Presidente

Geom. Pier Giuseppe RINAUDO 
