Bollettino Ufficiale n. 20 del 15 / 05 / 2008
Regione Piemonte
Direzione Opere pubbliche, difesa del suolo, economia montana e foreste
Settore Idraulica forestale e tutela del territorio 

Vincolo idrogeologico: legge regionale n. 45/89. Circolare esplicativa in merito alle modifiche introdotte dalla l.r. n. 6/2008 (Soppressione del Comitato regionale opere pubbliche). 

All’ARPA Piemonte 

Via della Rocca, 49 

10123 Torino 

Al Corpo Forestale dello Stato 

Comando Regionale 

Corso Galileo Ferraris, 2 

Torino 

Alle Province del Piemonte 

Alle Comunita’ Montane del Piemonte 

Alle Comunita’ Collinari del Piemonte 

Ai comuni del Piemonte 

Loro sedi 

Alla Direzione Regionale Ambiente 

Alle Direzione Regionale Agricoltura 

Ai Settori della Direzione Regionale 14 

Loro sedi 

La legge regionale 4 febbraio 2008, n. 6 (soppressione del Comitato regionale per le opere pubbliche), pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte n. 6 del 7 febbraio 2008, ed entrata in vigore il 7 aprile scorso, ha disposto la modifica dell’art. 18 della legge regionale 21 marzo n. 1984, n. 18 (Legge generale in materia di opere e lavori pubblici). 

Il 5° comma, secondo periodo, del novellato art. 18, recita: “Le opere ed i lavori pubblici di cui all’articolo 2 della legge regionale 19 novembre 1975, n. 54 (Interventi regionali in materia di sistemazione di bacini montani, opere idraulico-forestali, opere idrauliche di competenza regionale), comunque finanziati, non sono soggetti alle procedure previste dalla L.r. 45/1989. 

La modifica introdotta con la l.r. 6/2008 comporta quindi che gli interventi e le opere previste dalla l.r 54/75 art. 2, comunque finanziate, non siano più soggette al procedimento autorizzativo previsto dalla legge regionale n. 45/89. 

Le tipologie di opere previste dall’art. 2 della L.r. 54/75 sono le seguenti: 

* opere di sistemazione idraulico-forestale; 

* rimboschimenti e rinsaldamenti di terreni e opere costruttive immediatamente connesse; 

* ricostituzione di boschi deteriorati; 

* lavori di difesa contro la caduta di valanghe; 

* opere di difesa degli abitati; 

* opere idrauliche di 4a e 5a categoria e non classificate ai sensi del R.D. 25 luglio 1904, n. 523 e s.m.i.; 

* lavori di difesa di abitati e di strade provinciali e comunali da frane e corrosioni di fiumi e torrenti, ai sensi della legge 30 giugno 1904, n. 293 e s.m.i.; 

* opere di consolidamento e trasferimento di abitati, ai sensi della legge 9 luglio 1908, n. 445 e s.m.i. 

Con la presente si informa di conseguenza che non trova più applicazione il comunicato della Direzione Economia montana e foreste 20 ottobre 2003, prot. n. 35761 avente per oggetto: Interventi di sistemazione idraulica-forestale. Legge regionale 9 agosto 1989 n. 45 “Nuove norme per gli interventi da eseguire in terreni sottoposti a vincolo per scopi idrogeologici- Abrogazione Legge regionale 12 agosto 1981, n. 27". Indirizzi attuativi relativi alla rivalutazione del limite d’importo a base d’asta e indirizzi esplicativi relativi al rilascio delle autorizzazioni di competenza regionale. 

Le tipologie di opere e gli interventi non più soggetti a provvedimento autorizzativo rientranti nelle aree vincolate saranno censiti nell’ambito dell’attività di monitoraggio attraverso il sistema informativo regionale e tal fine gli enti attuatori trasmetteranno copia del progetto esecutivo al Settore Idraulica Forestale e Tutela del Territorio. 

La presente circolare sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte e sul sito Internet della Regione Piemonte ai fini di dare la massima diffusione dei contenuti. 

Ulteriori chiarimenti in merito potranno essere richiesti alla: 

Direzione Opere pubbliche, difesa del suolo, economia montana e foreste 

Settore Idraulica Forestale e Tutela del Territorio - Via Guasco 1 - 15100 Alessandria 

Tel. 0131 285045 fax 0131 285042 

Indirizzo e-mail: vito.debrando@regione.piemonte.it 

Il Direttore regionale
Giovanni Ercole

Il Dirigente del Settore
Vito Debrando 

