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Cuneo,  1.4.2010
Prot. n.   241
Circolare n.554
Inviata a tutti gli iscritti  residenti  e/o con studio professionale nel Comune di Saluzzo.

Oggetto: Comune di Saluzzo, Settore sviluppo  compatibile del Territorio

Protocollo d’intesa  con le categorie  professionali  

Egregi Colleghi,
il Comune di  Saluzzo ha interessato le categorie professionali – Collegio dei  Geometri, Ordine degli Architetti ed Ingegneri- al fine di conseguire un protocollo d’intesa con lo scopo di  ottenere miglioramenti  nei tempi  di rilascio  dei provvedimenti  abilitativi  in materia di edilizia.

Con il  protocollo d’intesa il Comune di Saluzzo  “vuole porre le basi  per un processo di condivisione e corresponsabilità, in seguito ad un’analisi interna sui procedimenti abilitativi, con particolare  riguardo  al fenomeno delle sospensioni  o interruzioni  procedimentali per richiesta di integrazioni  documentali”.

Ad un  primo incontro, organizzato per il giorno 10/03 (ma comunicato solo l’08/03) alle ore 17,30, lo scrivente non ha potuto partecipare in quanto concomitante con il seminario sul “diritto di abitazione del coniuge superstite” organizzato con il Consiglio Notarile al quale molti colleghi hanno partecipato.  Nell’incontro successivo, tenutosi sabato 27/03, sono state disquisite  gran parte delle problematiche inerenti alle pratiche in  materia  edilizia.

Precisamente si è discusso sull’andamento della Commissione locale del Paesaggio, sulle varie dichiarazioni e/o certificazioni richieste dall’ufficio edilizia privata ed, in tale sede, si sono portati esempi di funzionamento adottati da altri Comuni.

In seguito si è esaminato anche una bozza di protocollo d’intesa redatta dagli uffici: bozza che gli iscritti potranno trovare  sul sito web del Collegio nell’area “professioni” e nella pagina “edilizia- P. a C. /DIA”.

In tale  documento, che verrà completato e sottoscritto  il 20/04, si prevede (art. 1) che  il Comune rediga  delle linee guida sulla documentazione necessaria per il procedimento edilizio e le rispettive categorie professionali dovranno esaminarle e formulare osservazioni, sempre nelle spirito collaborativo, per ridurre il fenomeno delle sospensioni del procedimento edilizio e conseguente ridurre il termine per il rilascio  del  documento  abilitativo.

Considerato l’importanza che riveste per la ns. professione avere, sia un rapporto partecipativo con gli uffici preposti, che la certezza della redazione di una pratica esaustiva, pregherei i colleghi di fare mente locale sulle varie problematiche ed eventuali soluzioni da proporre, in quanto, non appena avuto tale vademecum, organizzerò un  incontro per la disamina congiunta e per  recepire  le varie osservazioni. 

Buon lavoro  e cordiali saluti.

        Il Presidente

      geom. Pier Giuseppe Rinaudo
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