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Prot.n.   538
Ill.mo  geom. 

Fausto SAVOLDI 

Presidente  del C.N.G e G.L. presidenzasegreteria@cng.it
Ill.mo geom. 
Bruno RAZZA

Consigliere nazionale

c/o C.N.G. e G.L.  Roma

b.razza@cng.it
Ai sigg. Presidenti 
dei Collegi  dei Geometri e Geometri Laureati  d’Italia

Loro sedi

Oggetto: Riconoscimento degli immobili rurali  normato  dall’Art. 7 comma 2° bis , 2° ter e 2° quarter  del D.L. n.° 70/’11 convertito in legge  n.° 106/’11.

Successivo decreto esplicativo  emanato il 14/’09 e pubblicato  il 21/09.

Richiesta  di attivazione presso  gli Organi competenti per riapertura   termine 

Ill.mo Presidente,

premesso che :

· L’art. 7 comma 2° bis  del D.L. citato in premessa  conferiva  termine  fino al 30 settembre 2011  “per  presentare le domande di variazione della categoria catastale  per l’attribuzione dell’immobile nella categoria A/6 per gli immobili rurali ad uso  abitativo o della categoria D/10  per gli immobili rurali  ad uso strumentale”

· E’ notorio che la categoria catastale A/6 è da tempo non più applicata dall’Agenzia del Territorio, tant’è vero  che non esistono  nella banca dati,  le  rendite da attribuire, nonché  tale categoria  non era , e non è, confacente ai fabbricati rurali in questione

· Il successivo comma 2° quater il predetto decreto  recita: “con decreto  del  Ministero dell’economia  e delle finanze  sono stabilite  le modalità  applicative e le documentazioni  necessarie da allegare, ecc.”

· Il suddetto decreto è stato emanato  il 14/09 e pubblicato sulla G.U n.° 220 del 21/09, precisamente nove giorni  prima della scadenza: appare ovvia l’impossibilità dell’esatta applicazione della  norma

· Tale  procedura ha  generato  confusione  e delusione  non solo  tra  gli iscritti  ma soprattutto tra i contribuenti  nell’impossibilità di  adempiere ad una precisa norma di legge.

Tutto ciò premesso

Si chiede

al C.N.G e G.L.  tramite l’ill.mo  Presidente, di farsi portavoce  presso gli Organi competenti per la riapertura dei termini  per le variazioni catastali  contemplate nella predetta legge.

Si chiede inoltre

 a tutti i Collegi  d’Italia  di farsi parte attiva nel sollecitare tale iniziativa.

Con osservanza.

Presidente del Collegio dei Geometri e G.L. 

                                                                                                della Provincia di Cuneo

 Geom. Pier Giuseppe Rinaudo  

Codice fiscale 80010290049
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